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Niederschrift
zur Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Appen

(öffentlich)

Anwesend sind:

Stimmberechtigte Mitglieder

Sitzungstermin: Donnerstag, den 16.06.2022

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 20:45 Uhr

Ort, Raum: Bürgerhaus Appen (Grootdeel), Hauptstraße 79,
25482 Appen

Herr Simon Brüsch CDU ab TOP 4
stimmberechtigt

Herr Nils Carstens WGA Stv.
Fraktionsvorsitzende
r WGA

Frau Monika Hagen FDP stellv.
Fraktionsvorsitzende

Frau Jutta Kaufmann FDP 1. stv.
Bürgermeisterin,
Fraktionsvorsitzende
FDP

Herr Jürgen Koopmann CDU stv.
Fraktionsvorsitzende
r CDU

Herr Torsten Lange CDU
Herr Walter Lorenzen SPD
Herr Hans-Peter Lütje CDU 2. stv. Bürgermeister,

Fraktionsvorsitzende
r CDU

Herr Hans Martens SPD
Herr Nils Meins SPD
Frau Petra Müller SPD Fraktionsvorsitzende

SPD
Herr Jürgen Osterhoff FDP
Frau Bärbel Pein FDP
Herr Stefan Puttmann SPD stv.

Fraktionsvorsitzende
r SPD

Herr Michael Seus WGA Fraktionsvorsitzende
r WGA

Herr Alexander Sprick FDP
Herr Stephan Winkelmann CDU
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Außerdem anwesend

Protokollführer/-in

Verwaltung

Entschuldigt fehlen:
./.

Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 02.06.2022 einberufen.
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine
Einwendungen erhoben werden.
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.

Die Sitzung ist öffentlich.

Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:
Herr Lütje beantragt, den TOP 14 von der Tagesordnung zu nehmen und in der
nächsten Sitzungsperiode zu beraten/beschließen, da erst heute ein 2. Angebot für
Beschallungsanlage eingegangen ist.

Herr Carstens beantragt, die „Ersatzbeschaffung LF 16 –externer Berater“ wegen
Dringlichkeit mit auf die Tagesordnung zu nehmen. Dieser TOP soll am Ende beraten
werden.

Die nichtöffentlichen Tagesordnungspunkte entfallen.

Die Tagesordnung wird beschlossen.
Abstimmungsergebnis:

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen

Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

Frau Eveline Steindecker stv. Vorsitzende
Seniorenbeirat

Frau Bermudez

Herr Jürgensen Amtsdirektor des
Amtes Geest
und Marsch
Südholst.

Herr F. Wulff Büroleitender
Beamter



- 3 -

Protokoll:

Öffentlicher Teil

1. Verabschiedung Bürgermeister Banaschak

2. Ehrung einer Gemeindevertreterin

3. Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters

4. Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin/Bürgermeister)
unter Leitung der 1. stellv. Bürgermeisterin

5. Ernennung, Vereidigung und Verpflichtung des/der neuen Bürgermeisters/-in

6. Einwohnerfragestunde

7. Bericht des Bürgermeisters und Anfragen

8. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten
Sitzung

9. Nachwahlen in gemeindliche Ausschüsse; hier: Rücktritt eines Gemeindevertreters
Vorlage: 1698/2022/APP/BV

10. Wahl eines stellv. Mitglieds in den Kindergartenbeirat des DRK Bewegungskindergarten
Appen (ehemals bgl. M. Brüsch)

11. Kita Heideweg der Lebenshilfe - Jahresrechnung 2021
Vorlage: 1694/2022/APP/BV

12. Übertragung der Schülerfahrkartenbeschaffung an den Kreis Pinneberg
Vorlage: 1692/2022/APP/BV

13. Antrag zur Förderung des Radverkehrs (Picknickplätze)
Vorlage: 1702/2022/APP/AN

14. Regionalbudget der AktivRegion für Kleinstprojekte
Vorlage: 1710/2022/APP/BV

15. Sirenenkonzept Kreis Pinneberg - Übernahme der gemeindlichen Sirenen
Vorlage: 1712/2022/APP/BV

16. Ersatzbeschaffung LF 16 - externer Berater

zu 1 Verabschiedung Bürgermeister Banaschak
Frau Kaufmann bedankt sich ausgiebig für die lange, gute
Zusammenarbeit mit Hans-Joachim Banaschak.
Frau Kaufmann verliest die Entlassungsurkunde und verabschiedet Herrn
Banaschak aus dem Ehrenbeamtenverhältnis als Bürgermeister der
Gemeinde Appen zum 15.06.2022.
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zu 2 Ehrung einer Gemeindevertreterin
Herr Lütje übergibt Frau Kaufmann anlässlich Ihrer 35-jährigen
Mitgliedschaft in der Gemeindevertretung Appen die Ehrenurkunde.
Frau Kaufmann bedankt sich für die Glückwünsche.

zu 3 Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters
Frau Kaufmann verpflichtet Herrn Simon Brüsch als Gemeindevertreter
der Gemeinde Appen.

zu 4 Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung
(Bürgermeisterin/Bürgermeister) unter Leitung der 1. stellv.
Bürgermeisterin
Frau Kaufmann erläutert kurz, wie der neue Bürgermeister gewählt wird:
Die Wahl erfolgt nach §52 Gemeindeordnung. Vorschlagsberechtigt sind
sämtliche Gemeindevertreter (nicht die Fraktionen) und jede/r kann sich
selbst vorschlagen. Es gibt somit kein Losverfahren zur Bestimmung eines
Vorschlagsrechts. Die Wahl bedarf der Mehrheit von mehr als der Hälfte
der gesetzlichen Zahl der GemeindevertrerInnen. In der Gemeinde Appen
sind dies 9 GemeindevertreterInnen. Wird diese Mehrheit im ersten
Wahlgang nicht erreicht, erfolgt ein zweiter Wahlgang, bei dem dieselbe
Mehrheit erforderlich ist. Sofern auch in diesem zweiten Wahlgang die
Mehrheit nicht erreicht worden ist, folgt nur dann ein dritter Wahlgang, bei
dem die einfache Mehrheit ausreichend ist, wenn es mindestens zwei
Kandidaten gibt. Sofern es nur einen Wahlvorschlag gibt und dieser auch
beim zweiten Wahlgang die Mehrheit nicht erreicht hat, wird die Wahl
abgebrochen und auf der nächsten Sitzung wiederholt.
Jedes Mitglied der Gemeindevertretung ist berechtigt, eine geheime Wahl
zu beantragen.
Die geheime Wahl erfolgt dann für alle notwendigen Wahlgänge.

Herr Winkelmann schlägt Hans-Peter Lütje vor.
Frau Müller schlägt Walter Lorenzen vor.

Frau Müller beantragt eine geheime Wahl.

Amtsdirektor Jürgensen erklärt die Vorgehensweise der geheimen Wahl.
Zur Auszählung der Stimmzettel soll von jeder Fraktion 1 Mitglied
anwesend sein und die Auszählung durch den Amtsdirektor begleiten.

Herr Wulff erläutert den Stimmzettel und ruft jede/n GemeindevertreterIn
einzeln auf, um in der Altentagesstätte den Stimmzettel auszufüllen.

Nachdem alle GemeindevertreterInnen Ihre Stimme in Form der geheimen
Wahl abgegeben haben, gehen folgende Gemeindevertreter zur
Auszählung:

Alexander Sprick, FDP
Stephan Winkelmann, CDU
Stefan Puttmann, SPD
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Nils Carstens, WGA
Aus der Auszählung ergibt sich folgendes Ergebnis:

Hans-Peter Lütje: 10 Stimmen
Walter Lorenzen: 7 Stimmen

Herr Lütje hat die Wahl gewonnen.

zu 5 Ernennung, Vereidigung und Verpflichtung des/der neuen
Bürgermeisters/-in
Frau Kaufmann ernennt, vereidigt und verpflichtet Hans-Peter Lütje als
neuen Bürgermeister der Gemeinde Appen.

Frau Kaufmann übergibt ab TOP 6 Herrn Lütje den Vorsitz für die
Gemeindevertretersitzung.

Herr Lütje bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen und
freut sich auf die Arbeit als Bürgermeister der Gemeinde Appen.

zu 6 Einwohnerfragestunde
Bürgermeister Lütje lädt alle Anwesenden zum traditionellen Umtrunk vor
der Sommerpause nach dieser Sitzung ein.

Frau Bergmann bittet die Arbeitsgruppe „Klimaschutz“ die Pläne vom Land
hinsichtlich der Windkraftanlagen zu berücksichtigen.
Frau Bergmann weist darauf hin, dass für die Errichtung eines Waldes
nicht Bäume gerodet werden sollten. Herr Carstens klärt Frau Bergmann
über die Vorgehensweise für die Errichtung des Waldes auf.

zu 7 Bericht des Bürgermeisters und Anfragen
Bürgermeister Lütje hat folgendes zu berichten:
 Der Termin für die Kommunalwahl 2023 wurde veröffentlicht. Die

Wahl findet am 14.05.2023 statt. Die Parteien können sich an
diesen Termin orientieren.

 Die Mikrophone und Lautsprecher in der Sporthalle funktionieren
wieder.

 Auf dem Sportplatz Platz I ist der Rasen gut angewachsen.
Voraussichtlich wird dieser Platz Ende 08/2022 für den Spielbetrieb
frei gegeben.

 Das alte Tor zum Sportplatz ist nun mit einem rot/weißen Gatter
ersetzt worden. Die Kosten dafür wurden von der Firma
übernommen, die seinerzeit den Schaden am alten Tor verursacht
hat.
Ebenso werden u.a. die Drehsäule mit einem Pfosten ersetzt, sowie
auch der Zugang zum Sportgelände, um das Befahren von PKW´s
zu verhindern. Die geringen Kosten für die 2 Pfosten werden von
der Gemeinde übernommen.

Frau Müller teilt mit, dass die Bepflanzung mit Bodendeckern der
Böschung am Spielplatz Etz noch nicht erfolgt ist. Nach Auskunft der



- 6 -

Verwaltung soll dies nach den Sommerferien erfolgen.
Die Brombeerbüsche (Wildwuchs) werden vom Bauhof entfernt.
Anschließend wird der Bauhof regelmäßig einen weiteren Bewuchs von
Brombeerbüschen kontrollieren und entsprechend entfernen.

Frau Müller teilt mit, dass die Bushaltestelle Etz fertig gestellt ist. Die
Bushaltestelle sieht im Gesamtbild gut aus.

zu 8 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die
Niederschrift der letzten Sitzung
Es sind keine Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung
erhoben worden.

zu 9 Nachwahlen in gemeindliche Ausschüsse; hier: Rücktritt eines
Gemeindevertreters
Vorlage: 1698/2022/APP/BV

Beschluss:
Die Gemeindevertretung Appen beschließt folgende Nachwahlen lt.
Vorschlag der CDU Fraktion:

- Stimmberechtigtes Mitglied in den Umweltausschuss Appen
(für Herrn Brüsch) Simon Brüsch

- Stellv. Mitglied in den Bauausschuss Appen
(für Herrn Brüsch) Simon Brüsch

- Stellv. Mitglied in den Ausschuss für Schule, Kultur, Sport
und Soziales Appen (für Herrn Brüsch) Simon Brüsch

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 17 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 10 Wahl eines stellv. Mitglieds in den Kindergartenbeirat des DRK
Bewegungskindergarten Appen (ehemals bgl. M. Brüsch)

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt folgende Nachwahl eines stellv.
Mitglieds in den Kindergartenbeirat des DRK Bewegungskindergarten
Appen:

Simon Brüsch

mehrheitlich beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 16 Nein: 0 Enthaltung: 1 Befangen: 0

zu 11 Kita Heideweg der Lebenshilfe - Jahresrechnung 2021
Vorlage: 1694/2022/APP/BV

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, die Jahresrechnung 2021 der
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Kindertagesstätte Heideweg der Lebenshilfe anzuerkennen.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 17 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 12 Übertragung der Schülerfahrkartenbeschaffung an den Kreis
Pinneberg
Vorlage: 1692/2022/APP/BV

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt den Abschluss eines öffentlich-
rechtlichen Vertrages über die Übertragung der
Schülerfahrkartenbeschaffung an den Kreis Pinneberg.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 17 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 13 Antrag zur Förderung des Radverkehrs (Picknickplätze)
Vorlage: 1702/2022/APP/AN
Bürgermeister Lütje erläutert den vorliegenden Antrag vom ADFC.
Vorerst soll zusammen mit dem Umweltausschuss und einem Mitglied des
ADFC ein geeigneter Standort für 1 überdachten Picknickplatz gefunden
werden, der noch in diesem Jahr aufgestellt werden soll. Der Regionalpark
Wedeler Au hat mitgeteilt, dass aus dem Zweckertrag des Lotteriesparens
der Haspa 2.000 € Förderung bewilligt worden sind. Diese Mittel können
jedoch erst im Herbst ausgezahlt werden.

Für weitere Unterstände sollen im Haushaltsjahr 2023 Mittel i.H.v. 15.000
€ bereitgestellt werden.
Ebenso soll u.a. von der Verwaltung geprüft werden, ob es für die weiteren
Unterstände noch weitere Fördermöglichkeiten gibt.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, noch in diesem Jahr einen
überdachten Picknickplatz im Gemeindegebiet zu errichten.
Die Gemeindevertretung beschließt zudem, Mittel für das Haushaltsjahr
2023 für die Errichtung weiterer überdachter Picknickplätze i.H.v. 15.000 €
bereit zu stellen.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 17 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 14 Regionalbudget der AktivRegion für Kleinstprojekte
Vorlage: 1710/2022/APP/BV

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, an den Regionalbudget der
AktivRegion für das Jahre 2023 teilzunehmen und die notwendige
finanzielle Beteiligung im Wege einer zusätzlichen Umlage im Haushalt
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Für die Richtigkeit:

Datum: 28.06.2022

bereitzustellen.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 17 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 15 Sirenenkonzept Kreis Pinneberg - Übernahme der gemeindlichen
Sirenen
Vorlage: 1712/2022/APP/BV
Bürgermeister Lütje erläutert das Sirenenkonzept vom Kreis Pinneberg.
Die Standorte der Sirenenanlagen, Funkempfänger und Feuermelder sind
der Anlage 1 zu entnehmen.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, eine öffentlich-rechtliche
Vereinbarung mit dem Kreis Pinneberg zur Übernahme der Sirenen
abzuschließen. Die weiteren Modalitäten für den Abschluss und
Umsetzung der Vereinbarung übernimmt der Kreis Pinneberg.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 17 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

zu 16 Ersatzbeschaffung LF 16 - externer Berater
Für die Ausschreibung der Ersatzbeschaffung des LF 16 soll ein externer
Berater hinzugezogen werden. Dieser externe Berater ist erforderlich, um
eine rechtssichere Ausschreibung gewährleisten zu können. Die Kosten
für den externen Berater liegen bei ca. 6.300 €/netto.
Das bereits erarbeitete Leistungsverzeichnis wird vom externen
Dienstleister übernommen.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, für die Ersatzbeschaffung des LF 16
einen externen Berater hinzuzuziehen und die dafür erforderlichen
Haushaltsmittel bereit zu stellen.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 17 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

(Hans-Peter Lütje) Herr (Bermudez)
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Bürgermeister
Frau

Protokollführerin


